

# 菜价近来有点贵 月底或将回落

主要是受年初寒潮和近期低温影响，外地菜、本地菜供应量减少

## 财经观察

“今天晚上买了5个菜，花了80元，猪肉不便宜也就算了，蔬菜也那么贵，香莴笋要5元一斤，空心菜竟然要10元一斤！”昨天，家住江东华严街的方女士走出菜场，觉得手上的菜篮子“沉甸甸”。

3月以来，不断上涨的菜价成为各地热门话题，蔬菜对外依存度达到八成左右的宁波市场更是如此。进入4月份，虽然青菜和毛笋的价格降了不少，但空心菜、大白菜、西兰花等部分蔬菜品种，价格却比去年同期高出了一倍左右。

每次雨雪冰冻或台风天气后，宁波的菜价总要“抖一抖”。但业内人士表示，仔细分析此次菜价高位徘徊的原因可以看到，寒潮余威固然是一大因素，但供求关系的失衡、种植成本的上涨也是背后的重要推手。 记者 孙美星



昨天，市民在三江超市宋诏桥店买菜。 记者 孙美星 摄

## 预测>>>

### 最快半个月后 菜价就能回落

未来的菜价走势将如何？“预计最快半个月吧，只要不再出现异常天气，菜价肯定逐步走低。”张富强这样分析。

4月7日商务部发言人沈丹阳表示，近期蔬菜价格出现一定幅度的上涨，特别是叶菜、瓜菜、葱蒜价格上涨幅度较大，主要是受天气因素影响。总体来看，未来一段时间，随着各地气温回升，蔬菜上市量将逐步增加，预计菜价总体将呈现回落态势。

权威部门的预测和分析与菜农的判断不谋而合。18年前，台州三门人郑荣希带着一家老小来到镇海庄市，承包100多亩土地，成为一名菜农，如今他的菜地扩展到了1200多亩，成为宁波郊区的种植大户。郑荣希说，种菜靠天吃饭，每年不管是刮台风还是下雪寒潮，菜价总是涨涨跌跌，但一等天气变好，菜多了，菜价自然会恢复正常，而他更担心的是未来的菜篮子。

“现在愿意种菜的人越来越少了，像我这样种菜的，35岁以下的人几乎没有，我自己两个孩子也都不愿种菜，觉得太辛苦。”郑荣希说，不但愿意种菜的人少了，随着城市的扩容，适合种菜的、能种菜的地方也少了。“我承包的菜地今年就被征用了100多亩，接下来还要去找新场地。还有就是，水果价格越来越贵，有的菜地就改种了草莓、西瓜等水果；苗木好打理，有些地方又改种了苗木。种菜的地方越来越少，菜价以后可能会越来越贵。”

## 消费者：买菜钱每月要多出几百元

“大青菜现在只要2元一斤，是比上个月便宜了不少，毛笋雷笋一斤也就4元多，可好多蔬菜还是很贵，买几个青椒就要七八元钱。”李女士说，虽然感觉到这个月的菜价降了一些，但许多菜还是有点贵。

方女士有一本记账本，她发现去年这个时候，一家三口每个月的菜钱在3000元左右。但在刚刚过去的3月份，她算了一下，竟然花了3800多元。“随便买买，一天的菜钱就要上百元，排骨和海鲜贵也

就算了，没想到蔬菜现在也这么贵。”方女士说，她女儿最爱吃空心菜和西兰花，这两种菜每斤的价格都要10元甚至十几元，买起来真是肉痛。

记者昨天走访市场发现，不少时令蔬菜价格确实挺高。在三江超市宋诏桥店，每斤售价10~15元的蔬菜有空心菜、香菜、韭菜花、西兰花等，每斤售价7~8元有青椒、苋菜、红茄、韭菜、花菜等。就连大葱、蒜头这些平日里不起眼的调料菜，价格同样高

得惊人，大葱每斤7.98元，蒜头每斤11.98元，依稀前几年“蒜你狠”的影子。

每周公布的宁波市民生商品价格监测信息显示，上月至今的蔬菜价格较去年同期普涨，部分蔬菜的价格甚至比去年同期要高出40%以上。以华严菜场的大白菜价格为例，今年3月28日的价格为每斤2.2元，而去年3月30日仅为1.5元；尖椒去年3月30日的价格是每斤5元，今年3月28日则涨到了6元。

## 批发市场：寒潮余威影响，南方菜供不应求

以往春节一过，菜价就会陆续走低，为何今年清明过后，菜价仍旧坚挺？

“宁波市场的蔬菜八成左右来自外地，春天的蔬菜主要靠南方供应，像海南、广东、福建等地。今年春节前，影响全国的寒潮导致南方蔬菜减产严重，菜价自然就涨了上来。”宁波蔬菜批发市场副总经理

张富强说，福建厦门的同安是青椒主产地，今年2月寒潮，导致当地大批青椒被冻死，之前产地收购价格每斤只要五六毛，寒潮过后暴涨到每斤2.5元。“即使是补种，短时间青椒的市场供应量一下子也很难上来，估计还要贵一阵子。”

同样遭遇的还有冬瓜，如今宁波市场

上的冬瓜零售价每斤在7元左右，而去年同期的零售价格只要三四元。“总的来说，这个月的菜价比上个月要便宜一点，主要是宁波本地蔬菜开始陆续上市了。”张富强说，3月份以来，宁波菜价上涨有两方面原因，一是外地菜少了，二是本地菜还没有大批量上市，不过拐点有望在本月底出现。

## 菜农：低温导致部分本地蔬菜断供十几天

评说菜价的涨跌，每天在菜地里劳作的菜农最有发言权。

“每年这个时候，像番茄、茄子、西葫芦、青椒这些菜刚刚上市，都是比较贵的，这不奇怪。但像苋菜、空心菜、木耳菜这些品种，往年清明节一过，价格马上跌到清明前的三分之一。今年来看，这几种植菜的价格比去年同期至少贵了一倍左右。比

如说香莴笋，往年这个时候满大街都是，一两元一斤，今年不管是外地的还是本地的，都很少，也很贵。”镇海市市街道繁荣瓜果蔬菜试验场场长郑荣希说，春节前的大寒潮让本地菜农很受伤，他种了400亩叶菜，春节前的寒潮冻坏了三分之一，没冻坏的和补种的菜，又因为清明前宁波气温一直比较低，无法大批量上市。

“去年这个时候，空心菜、红苋菜每天都可以上市，割了这几块地，另外几块地马上又长起来了。今年清明前后，我这里的空心菜、红苋菜、木耳菜已经断供十几天了，这两天气温高了点，估计明后天可以小批量上市。”郑荣希说，近期不理想的天气，让这一茬的本地叶菜生长期，从往年的二三十天延长到了三四十天。

## 分析：“菜周期”导致部分蔬菜涨价

虽然说近期宁波的菜价较高主要是低温所致，但张富强表示，有一些菜价很贵，还真的不能“赖”老天。

由于市场上的蔬菜品种多达上百种，因此蔬菜价格没有像猪肉的“猪周期”那样明显，但实际上，具体到某个蔬菜品种，也有着和“猪周期”一样的“菜周期”：菜价上涨—菜农大批种植—供应量大增—菜价大跌—种植量减少—供应量缩减—菜价上涨。

“就拿大白菜来说，现在大白菜批发

价格是每斤1.2元，比去年同期高出一倍左右。这主要因为前两年大白菜太便宜了。2014年2月，慈溪的大白菜几分钱一斤都没人要，最后很多烂在地里。去年大家都不敢种大白菜了，供应量减少了，大白菜的价格从去年下半年到现在一直降不下来，目前宁波市场上的大白菜大多来自外地，最远的来自云南、福建，近的则来自省内的温岭。”张富强说，同样遭遇类似周期的还有大葱和毛芋。去年4月，福建漳浦几万亩大葱滞销，1毛钱一斤也卖

不出去，葱农血本无归。种的人少了，导致今年大葱价格飙涨，春节时候，一斤大葱最高卖到十几元，现在还要8元钱一斤。

“前几年毛芋价格高，每斤的批发价甚至高达3元，山东等地的菜农大面积种毛芋，导致现在跌到1.5元，说不定今年种的人少了，到明年价格又会涨起来。”张富强说，今年价格特别高的西兰花也是如此，供求关系的急速变化导致菜价暴涨暴跌，其实菜贱伤农、菜贵伤民，都是问题。

## 市商务委>>>

### 宁波将加大 蔬菜种植面积

“从深层次看菜价的上涨，除了天气原因外，也反映出目前蔬菜市场供给的结构性失衡。”浙江万里学院副教授郭鉴认为，目前土地、人工等生产资料价格不断上涨，都令蔬菜生产成本明显增加，而流通环节的链条过长、环节过多等情况，也在无形中推高了菜价。要平抑菜价，自然要保障蔬菜的供应，这就要求相关部门要有意识地降低宁波对外地蔬菜的依赖程度，从更长远的角度来看，还要推动蔬菜产业升级，推广智慧农业，集约化种植，提高土地利用率和产出率。

“此次蔬菜价格的上涨，主要是因为春节前异常寒潮天气导致，为了加强我市的菜篮子应急调控能力，今年我市将巩固发展菜篮子基地，同时加强应急储备和市场监测预警能力。”市商务委蔬菜副食品处有关负责人介绍，今年我市市场调控工作将有新动作，一方面鼓励市级菜篮子基地扩大生产规模，对保障本地货源起托底作用，还将研究制定“加快推进宁波市叶菜基地建设实施意见”，制定具体的菜篮子基地建设目标。